

# 弘扬脱贫攻坚精神 全面推进乡村振兴

## ——习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话提振信心、激发斗志

“全党全国全社会都要大力弘扬脱贫攻坚精神，团结一心，英勇奋斗，坚决战胜前进道路上的一切困难和风险，不断夺取坚持和发展中国特色社会主义新的更大的胜利！”

25日，习近平总书记在全国脱贫攻坚总结表彰大会上的重要讲话，引发社会各界热烈反响。大家表示，在新生活、新奋斗的起点上，要发扬脱贫攻坚精神，以更有力的举措、汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴，让广大人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

### 创造了又一个彪炳史册的人间奇迹

地处云南西北部的贡山县独龙江乡是“直过民族”独龙族的聚居地，曾长期与世隔绝。

“这些年独龙族群众的生活发生了翻天覆地的变化，以前想都不敢想。确实如总书记所说，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就。”44岁的独龙江乡巴坡村监督委员会主任王世荣动情地说。

千年梦想，圆在今朝。脱贫攻坚带来的巨大改变，“王世荣”们都是见证者、参与者。

二月末的乌蒙山腹地，春和景明。在贵州黔西西林泉镇海子村连片的坝子上，上百名农民或忙着给猕猴桃原木嫁接树苗，或在苗木基地除草施肥。

“我们这里本来是个穷窝落后的喀斯特山区小镇，通过发展猕猴桃、李子、蔬菜种植等多个万亩农业产业，变成了一个四季果蔬满园的城市后花园。2020年全镇农民人均纯收入达到12100元。”林泉镇副镇长杨珂说，全镇干部一同通过电视观看了习近平总书记的讲话，备受鼓舞，“我们基层一线干部要咬定青山不放松，带着乡亲们一起建设好家乡。”

在广西南丹县“千家瑶寨·万户瑶乡”易地扶贫搬迁安置点朵尧社区，看完电视直播后，当地白裤瑶群众兴高采烈地敲起铜鼓、跳起民族舞蹈，以他们特有的方式表达脱贫后的喜悦。

“习近平总书记在讲话中提到，脱贫群众精神风貌焕然一新，增添了自立自强的信心勇气，看到了我们心坎里。”搬迁户黎仁才说。如今，他们一家人住上了新房，喝上了自来水，孩子上学、老人就医都非常便利。

黎仁才还重新“捡”起手工艺，制作专用于铜鼓配音和扩音的风桶。“现在通过自己的手艺赚钱，一步步创造更好的生活，很踏实很自豪。”

### 中国特色反贫困理论必须长期坚持并不断发展

脱贫攻坚取得举世瞩目的伟大成就，也走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。

“作为中国东西部扶贫协作的典范，20多年来闽宁镇得到资金、产业、教育、文化、社会等全方位、不间断的帮扶，这是在党的坚强领导下、在中国特色社会主义制度下才能实现的。”宁夏回族自治区永宁县闽宁镇党委书记赵超感慨地说。

近年来，东西部扶贫协作实现了从“输血式”到“造血式”扶贫模式的转变。“最宝贵的是给闽宁镇带来了多个产业，如今酿酒葡萄、设施园艺、肉牛养殖多点开花，百姓致富有了‘源头活水’。”赵超说。

坚持精准扶贫方略，用发展的办法消除贫困根源也是减贫的关键。

听习近平总书记提到“下足绣花功夫”，湖南泸溪县小章乡小章村驻村第一书记杨华不禁想起了脱贫路上的点点滴滴。根据当地自然条件，他带领村民发展辣椒和白茶两大支柱产业。如今，当地群众既能以土地入股，享受分红，也能在合作社务工得到收入。

困地区，坚持看真贫，坚持了解真扶贫、扶真贫、脱真贫的实际情况……”

不畏严寒酷暑，不惧山高路远。深山小院里的欢歌笑语，农家账本前的细致追问，多少动人的故事！

会场里，来自吉林农业大学的李玉，听到总书记讲述脱贫地区“整体面貌发生历史性巨变”时，心潮澎湃。每年两三百天“下乡”，他最多的感受是“天翻地覆慨而慷”。有时到了村子，甚至认不出曾经来过。熟悉的人，却是崭新的路、崭新的家、崭新的面貌。

会场内外在静静聆听，无数人有着同样的感慨、同样的共鸣。习近平总书记话语坚定：

“脱贫攻坚的阳光照耀到了每一个角落，无数人的命运因此而改变，无数人的梦想因此而实现，无数人的幸福因此而成就！”

“脱贫地区处处呈现山乡巨变、山河锦绣的时代画卷！”

话音未落，如潮掌声响起。

### “伟大来自平凡”

雄壮的《向祖国英雄致敬》乐曲响起，习近平总书记起身走到领奖台前方，为全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者一一颁授奖章、证书、奖牌。

毛相林，重庆市巫山县竹贤乡下庄村党支部书记。他走上红地毯，众人瞩目下一步步走到总书记面前。“走”，曾经对他和村里人来说，多么艰难。7年，8公里，他带领村民在绝壁上凿出一条“天路”，那是一条向生之路，也是一条向上之路，寄托着从来没有走出过村子的乡亲们的希望啊！

“山凿一尺宽一尺，路修一丈长一丈，就算我们这代人穷十年苦十年，也一定要让下辈人过上好日子。”总书记会上引用的毛相林说给乡亲们这句话，正是一个共产党人的铮铮誓言。

白晶莹，内蒙古自治区科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣产业专项推进组组长。

总书记为她戴上奖章，叮嘱她：“工作继续加把劲，好好干！”锃亮的奖章落在了蒙古族服饰的刺绣上，那是一朵怒放的牡丹花。5年，从第一个刺绣学生到两万名绣工，十里八乡亲切地称呼她“白老师”。

脚上总是沾着泥巴的老教授李玉，帮助陕西柞水县发展了木耳产业。颁授奖章时，他当面向总书记表达谢意，感谢总书记“为‘小木耳，大产业’点赞”。

“你们这是个大工程！”习近平总书记笑着对

“用发展的办法消除贫困根源，不仅在于产业发展，也要在人居环境改善、农民能力素质提升上下功夫，确保脱贫成果得到巩固，更快更好实现乡村振兴。”杨华说。

人民是真正的英雄，激励人民群众自力更生、艰苦奋斗的内生动力，对人民群众创造自己的美好生活至关重要。

“总书记说了，要激发脱贫内生动力。想过上好日子，咱就得增强‘弱鸟先飞、滴水穿石’的韧性。只要认准了正道一股劲往前走，苦日子就会绕开咱们走。”25日下午，河北涉县龙虎乡马布村一个手套加工厂里，52岁的康建林给新招的员工上岗前培训，鼓励大家共同吃苦耐劳。

康建林自幼身患小儿麻痹症，身体的残疾一度让他丧失了对生活的希望。2016年，他在政策支持下建立了帆布手套加工厂，带领村里14名低收入困难群众一起脱贫致富。

### 汇聚更强大的力量全面推进乡村振兴

这几天，四川理塘县濯桑乡汉戈村驻村第一书记文雪松正忙着协调村里青稞饼干的销售和物流。为发展村里的旅游业，他还到处参加宣传推广活动。

2020年底，文雪松因满头白发在网上走红，村里的特产也因此卖得更快了。但他知道，虽然村子已经脱贫，但地处高寒地区，自然条件恶劣，稍有懈怠就可能返贫。

“我们要像总书记说的那样，让脱贫基础更加稳固、成效更可持续。”文雪松说，要建设好村集体电商销售渠道，继续让高原特色农副产品“走出去”，同时大力发展“高原特色农业+旅游”，把资金、产业、技术和“流量”都“引进来”。

在电视机前聆听了习近平总书记重要讲话，内蒙古兴安盟科尔沁右翼中旗蒙古族刺绣业扶贫车间负责人杨福林充满了干劲。多年来他一直跟随全国脱贫攻坚楷模荣誉称号获得者白晶莹忙碌着蒙古族刺绣产业。

杨福林说：“总书记的讲话为我们指明了工作方向，我们一定做好脱贫攻坚后续工作，逐步摸索出蒙古族刺绣产业与乡村振兴战略衔接点，依托刺绣产业带动农牧民们增收、致富，带领本土返乡毕业大学生造富家乡。”

春寒料峭，近日，一场大雪过后，黑龙江望奎县海丰镇泰头一村驻村第一书记朱文武开始组织村干部清理大棚积雪，积极备春耕。

2018年，朱文武到泰头一村做第一书记，带领群众发展中药材产业实现脱贫。对下一步工作，他已做好准备。“推进乡村振兴就要继续发展乡村产业，村里有了产业，农民增收就不愁。”朱文武说，今后他还要认真研究产业项目，因地制宜做大做强乡村产业。

仔细体会习近平总书记重要讲话精神，重庆市丰都县三建乡廖家坝社区驻村第一书记章烈感到肩上担子更重了。“乡村振兴，人才先行。我们要下大力气培养一大批农村实用人才，引导一大批优秀人才到农村一线贡献智慧，努力以人才振兴带动乡村振兴。”章烈说。

征途漫漫，惟有奋斗。“总书记的讲话是总结、激励，更是新的号角。”北京市第五批赴内蒙古挂职团队领队、内蒙古自治区人民政府副秘书长王荣武说，我和同事们必须脚踏实地、久久为功，进一步推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，在建设社会主义现代化国家的新征程中书写新的答卷。

（新华社北京2月26日电 记者胡翔、黄姝、高敬、范世辉、马丽娟、杨静、康锦谦、何伟、王建、周楠、李凡、王靖、陈旭）

他说。

张桂梅，云南省丽江市华坪女子高级中学党支部书记、校长。

她是“峡谷里的灯盏”，是千百个孩子的蜡烛。燃烧自己，照亮他人。习近平总书记弯下腰去，向坐在轮椅上的她，郑重颁授了奖章。

“保重身体！”总书记轻声对她说。

赵亚夫，江苏省句容市天王镇戴庄有机农业专业合作社研究员。

坚持“把论文写在大地上、把成果留在农民家”的他，40年如一日扎根老区，走出了一条丘陵山区“笑着勉励他说：“把成绩写在大地上。”

夏森，中国社会科学院原外事局研究员。

她省吃俭用攒下200多万元，悉数捐赠给西部贫困地区。今天，她坐着轮椅来到总书记面前，胸前的红花映红了白发。

此刻，在这个意义非凡的时刻，戴上奖章的她颤巍巍站起来。总书记轻轻拍了拍她的肩膀，弯下腰双手颁给了她证书。

……

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”回望这一路，无数人、无数群体的众志成城，汇聚了一个民族、一个国家的磅礴之力。

10个集体，荣获“全国脱贫攻坚楷模”荣誉称号。奋斗改变了贫穷的命运，他们的故事也感动和激励着许许多多的人：

河北省塞罕坝机械林场、安徽省金寨县花石乡大湾村、中共福建省寿宁县下党乡委员会、江西省瑞金市叶坪乡、湖南省花垣县双龙镇十八洞村、国网西藏电力有限公司农电工作部、陕西省绥德县张家砭镇郝家桥村、青海省海东市互助土族自治县五十镇班彦村、宁夏回族自治区永宁县闽宁镇。

来自十八洞村的施金通再次见到了总书记：“总书记您好，我是十八洞村的施金通。”

“我知道，干了几年了？”

“8年了。十八洞村的群众现在过得很好，盼着您再去看看。”

“新闻经常报道十八洞村，我都在看，有机会去看大家。”

第十个获得该荣誉的是闽宁镇。那个习近平总书记曾经断言“干沙滩会变成金沙滩”的地方。而今，那里的日子越过越红火。当镇党委书记张文来到面前时，习近平总书记对他说：“一以贯之、刮目相看！”

# 共同迈向没有贫困的美好未来——中国脱贫攻坚全面胜利惠世界

“在全世界消除一切形式的贫困。”在2015年联合国大会通过的“变革我们的世界——2030年可持续发展议程”中，减贫成为首要目标。

“我国脱贫攻坚战取得了全面胜利。”中国领导人25日在全国脱贫攻坚总结表彰大会上庄严宣告。经过8年持续奋斗，中国取得了脱贫攻坚战的全面胜利，完成了消除绝对贫困的艰巨任务，提前10年实现联合国设定的减贫目标。

纵览古今，环顾全球，没有哪个国家能在这么短时间内实现这么多人脱贫。世界上最大的发展中国家、占全球总人口约五分之一的中国，取得了决战脱贫攻坚的全面胜利。这是中华民族发展史上的里程碑事件，也是又一个彪炳史册的人间奇迹。

世界银行前行长佐利克由衷赞叹：“这是消除贫困的历史上最大的飞跃。”纳米比亚总统根哥布更说出了其为之振奋的关键：“中国向世界表明，减贫是可以做到的！”

2012年，党的十八大提出到2020年实现全面建成小康社会宏伟目标，其中消除绝对贫困是最重要指标。截至2012年年底，现行扶贫标准下尚有9899万农村贫困人口。当时，在外界一些人看来，要想让近1亿人在几年内走出贫困，对中国而言几乎是一个“不可能完成的任务”。

就在中国脱贫攻坚战进入收官阶段的2020年，新冠疫情又突如其来。疫情防控和经济发展的压力叠加，挑战陡增。有外媒说，受疫情影响，2020年全球极端贫困人口或增加近1亿人，中国要想如期全面完成脱贫任务，难上加难。

然而，中国做到了！面对世纪大疫和全球衰退，中国不但取得疫情防控的重大战略成果，而且成为2020年全球唯一实现正增长的主要经济体。新中国成立70多年来，8亿多人摆脱贫困。最近8年来，平均每年脱贫人数达1000多万。

在宁夏度过18年的美国人梅莉萨·史密斯保存着一张1993年在有“苦瘠甲天下”之称的西海固拍摄的照片，照片上只有土路和破矮房屋。“现在变化太大了，村里都通上了柏油路，村民们住进了漂亮的新房，这里更像是一个现代化城市！”

中国消除绝对贫困令世界惊叹，中国取得的减贫治理经验，也为全球减贫事业作出了重大贡献。

世界各国在摆脱贫困的努力中，普遍面临的一个难题是如何有效解决扶贫的“最后一公里”。中国的精准扶贫、扶贫扶智、“造血”帮扶等思路为全球、特别是发展中国家提供了重要参考。

对扶贫对象实行精细化管理，对扶贫资源实行精确化配置，对扶贫对象实行精准化扶持，建立全国建档立卡信息系统；因村因户因人施策，因贫困原因施策，因贫困类型施策；由“输血式”扶贫向“造血式”帮扶转变，让发展成为消除贫困最有效的办法；抓住教育这个脱贫致富的根本之策，尽力阻断贫困代际传递……

云雾缭绕，山高路远，中国“精准扶贫”的一个样板就在湖南湘西大山深处的十八洞村。时任老妇人革命党中央总书记本扬曾专门到访这里，探寻“精准扶贫”的中国经验，“我亲眼目睹了中国贫困偏远地区的扶贫成效”。

今天，中国在反贫困实践中孕育出的智慧已远播海

“他们爬过最高的山，走过最险的路，去过最偏远的村寨，住过最穷的人家，哪里有需要，他们就战斗在哪里。”习近平总书记动情地讲述了广大扶贫干部的故事。

赤子其人，丹心如铁。在这场艰苦卓绝的脱贫攻坚战中，1800多名同志牺牲在扶贫岗位上。他们把对身边乡亲们的热爱，对心中信念、肩上责任的执着，写在漫山遍野的土地上，矗立起新时代中国共产党人的精神丰碑。

习近平总书记动情地说：“脱贫攻坚履职人员的付出和贡献彪炳史册，党和人民不会忘记！共和国不会忘记！”

经久不息的掌声里，黄文秀的父亲黄忠杰在会上老泪纵横。带领乡亲们“绝壁凿路”的毛相林想起了为修路而掉下悬崖的兄弟们，泪湿衣襟。

### “持之者其难也”

恒者行远，思者常新。

总结表彰大会上，习近平总书记语重心长：“胜非其难也，持之者其难也。”

征途漫漫，而今迈步从头越。他对脱贫后的部署思虑已久，要求巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。总书记再一次谆谆叮嘱：“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”

时间长河中，中华民族复兴的伟大事业波澜壮阔，从摆脱贫困到乡村振兴，从全面建成小康社会到全面建设社会主义现代化国家，一步接一步，步履坚实。

“让脱贫基础更加稳固、成效更可持续”，习近平总书记对关系其中的一桩桩、一件件事都谋划周全：“对易返贫致贫人口要加强监测”“对脱贫地区产业要长期培育和支持”“对易地扶贫搬迁群众要搞好后续扶持”“对脱贫县要扶上马送一程”……

总书记曾经说，这件事要以钉钉子精神反复地地去抓。钉钉子的韧性，也是求真务实、较真碰硬的优良传统。习近平总书记在大会上宣布，党中央决定，适时组织开展巩固脱贫成果后评估工作，压紧压实各级党委和政府巩固脱贫攻坚成果责任，坚决守住不发生规模性返贫的底线。

一以贯之的中国共产党人的风范，构建了一整套行之有效的政策体系、工作体系、制度体系，走出了一条中国特色减贫道路，形成了中国特色反贫困理论。

每个参与其中的人都有自己的观感。他们

外，极大丰富了全球减贫理论和思路，拓展了各国脱贫方法和路径。

2018年12月，第73届联合国大会通过关于消除农村贫困问题的决议，“精准扶贫”等理念写入其中。联合国秘书长古特雷斯说：“精准扶贫方略是帮助贫困人口、实现2030年可持续发展议程设定的宏伟目标的唯一途径。”

中国不仅以自身减贫方略启迪着世界，还在力所能及范围内帮助发展中国家摆脱贫困。随着中国专家带着思路、方法和技术走向全球，不少国家和地区的人民获益良多。

2017年，中国援柬减贫示范合作项目在柬埔寨干丹省莫穆坎普县斯瓦安普乡开启，中国扶贫专家与当地一道为村民建新房，还举办劳务技能培训班。2019年，当项目组成员来到村民毛德家，已在新房中安居的毛德和老伴紧紧握住中方专家的手，连声说着欢迎和感谢。这只是中国同各国合作减贫的一个缩影。

——设立中国—联合国和平与发展基金和南南合作援助基金；

——中方在“东亚减贫合作倡议”、中非减贫惠民合作计划框架下推进合作项目；

——120多个发展中国家实施的千年发展目标得到中国在双边项目及与联合国粮食及农业组织南南合作项目中的协助；

——中方在非洲援建24个农业技术示范中心；

——中方不断深化共建“一带一路”同联合国2030年可持续发展议程对接；

——面对新冠疫情给各国经济社会发展带来的严重冲击，2020年在第75届联合国大会一般性辩论中，中国领导人宣布一系列新举措；

——世界银行预计，共建“一带一路”将帮助全球760万人摆脱极端贫困，3200万人摆脱中度贫困。

解决贫困问题，是“中国梦”的一道亮丽色彩。为人民谋幸福，为民族谋复兴，为世界谋大同，“中国梦”也与“世界梦”息息相通。

“只有各国共同发展了，世界才能更好发展。”消除贫困是让世界各国人民共享经济发展成果的必然要求，也是推动经济全球化朝着更加开放、包容、普惠、平衡、共赢方向发展的重要途径。

斯里兰卡、缅甸、卢旺达、肯尼亚等国的一些政党指出，中国提出共建一个没有贫困、共同发展的人类命运共同体，彰显了对全球减贫责任的责任与担当。

“一花独放不是春，百花齐放春满园。”中国推动减贫国际合作、帮助发展中国家人民摆脱贫困，就是要创造共同发展的良好条件，推动解决发展不充分不平衡问题，把“中国梦”和发展中国家人民过上美好生活的梦想紧密联系起来。

巴勒斯坦阿拉伯美国大学中国事务专家伊斯兰·阿娅迪说，中国克服新冠疫情影响，夺取脱贫攻坚战全面胜利，彰显了中国共产党的领导和中国特色社会主义制度的优越性。中国为全球减贫事业贡献了“中国模式”，作出了重要贡献。

中国正在与世界携手，走出一条共同发展的康庄大道，不断迈向没有贫困的美好未来。

（新华社北京2月26日电 记者谢鹏、柳丝 参与记者：韩冰、高文成）

（上接1版）

千辛万苦、千难万险，才换来这一彪炳史册的人间奇迹。

从历史深处，更能读懂今天伟大成就的来之不易。从历史深处，更能读懂今天伟大成就的来之不易。从历史深处，更能读懂今天伟大成就的来之不易。

“长太息以掩涕兮，哀民生之多艰”“安得广厦千万间，大庇天下寒士俱欢颜”“家给人足，四海之内无一夫不获其所”……为摆脱贫困，数千年的历史长河里，多少憧憬，多少夙愿。

“打土豪、分田地”“自力更生、发愤图强、重整山河”……为摆脱贫困，百年红色历程中，多少奋斗、多少跋涉！

大会上，随着总书记娓娓道来，很多人湿润了眼眶。事非经过不知难，昔日的“穷窝子”“穷日子”历历在目。

党的十八大以来，习近平总书记去了河北阜平，看了乡亲们日子，“心情沉重”。

党的十九大之后他冒着严寒去了四川大凉山，在深山里辗转奔波两三个小时。行路难、吃水难、用电难、通信难、上学难、就医难……一个个难题解决了。时隔一年后，他考察过的三岔河镇三河村搬进了平坝子上的新村。村里家家户户贴着：“共产党瓦吉瓦（好得很），习总书记卡沙沙（谢谢）！”

会上，三河村的第一书记李凯在走上领奖台时抓住机会，将乡亲们的期盼带给总书记。他对总书记说：“乡亲们非常想念您，让我再向您道一声‘卡沙沙’。”

往事历历在目。那次考察，乡亲们唱着歌，送了一程又一程。掌声、歌声、欢呼声此起彼伏，回荡在巍巍大凉山上。

“卡沙沙！”习近平总书记也以同样三个字回应道，他说：“三河村很典型，脱贫不容易。”

不容易，却不能不干。“没有农村的小康特别是没有贫困地区的小康，就没有全面建成小康社会”“贫穷不是社会主义”……当习近平总书记在大会上重温这些耳熟能详的话时，亲历其中的人们更深切感悟到何为党、何为国。

“8年来，党中央把脱贫攻坚摆在治国理政的突出位置”，习近平总书说。披荆斩棘、栉风沐雨，啃硬骨头、涉险滩，一切为了人民，为了践行共产党人的初心使命。

“决不能落下一个贫困地区、一个贫困群众”。这是党中央的庄严承诺，一诺千金。

最深的牵挂，最坚定的决心。

“8年来，我先后7次主持召开中央扶贫工作座谈会，50多次调研扶贫工作，走遍14个集中连片特

（新华社北京2月26日电 人民日报记者杜尚泽、彭飞 新华社记者张晓松、邹伟）